

道)特点,提出针对性的解决方案,存在上热、下冷的现象。二是没有真正形成严的氛围。坚持真管真严、敢管敢严、长管长严的力度不够,没有完全做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要案件亲自督办,推动从严治党责任落地生根。三是攻坚克难的韧劲不足。面对纪检监察工作新形势、新任务、新要求,在如何更好适应上思考不多,特别是推动解决发展过程中出现的疑难问题,思路不够开阔、举措不够创新。

## A省L县纪检监察的路径探索

### (一) 突出政治引领,深化学习教育

一是集成式梳理。坚持以理论学习紧随核心、以实际行动忠诚核心,结合全年工作重点,制定学习计划,持续完善系统化学习机制、落实常态化研讨交流、推进全员化学习教育,综合“线上+线下”“集体+个人”等方式,灵活机动开展政治理论学习,保证学习常态长效、有力有序。二是清单式点题。采取送学上门、清单点题的方式,深入学习中央和省、市纪委全会精神,结合不同层级、不同岗位、不同需要,动态更新纪法要求、工作规则和业务流程等,突出学习的针对性,形成差异化学习清单。三是跟踪式问效。坚持“以考促学、以考促用”,构建“教、学、练、战”一体化机制,强化学习考核管理,并作为评价履职尽责的重要依据,以从严从实从细的督促,切实把学习成果转化为攻坚克难、推动工作的实际成效。

### (二) 突出制度规范,夯实基层基础


一是阵地建设标准化。制定《乡镇(街道)纪检监察机构制度化规范化标准化建设要点》,以有完备的办公场所、有完善的设施设备、有醒目的公示举报栏、有完整的档案资料、有统一的机构人员、有健全的流程制度为要求,实现机构规范化、设备标准化、制度系统化、业务程序化、运行有序化。二是工作运行制度化。结合乡镇(街道)纪(工)委工作实际,将监督检查、审查调查、信访处置等核心数据指标纳入考核体系,督促基层纪委书记对单领责、照单履职,并坚持日常考核与年终考核相结合,细化考核指标内容,用数字和实绩说话,推动乡镇纪委聚焦主业主责,保持高压态势。三是协同联动一体化。充分发挥“室区地”联合办案优势,健全问题线索移送机制,对于乡镇纪委日常监督或审查调查中涉及的涉及非党员监察对象的问题线索,通过将问题线索移交至联系的纪检监察协作区或纪检监察室,采取统筹调配、以老带新、协同作战等方式,开展交叉协同监督检查和联合办案,不断提升履职能力和工

作质效。

### (三) 突出考核评价,倒逼责任落实

一是明确考核内容。进一步明晰工作重点,围绕监督工作、案件查办工作、教育监督管理、审查调查安全制度落实等情况,定期对协作区开展考核评比,并将督促、协调和帮助乡镇(街道)纪检监察机构开展工作情况纳入考核范围,营造比学赶超、干事创业的良好氛围。二是创新考核方式。定期听取乡镇纪检监察机构工作述职,通过公开述、当面评、督促改等方式,持续传导压力、压实责任,全面掌握履职情况。三是强化结果运用。将考评结果与干部考核奖励、教育培训相结合,并纳入领导干部实绩考核,注重培养、选拔表现优秀的基层纪检监察干部。

### (四) 突出监督保障,推动履职尽责

一是严明纪律规矩。加强上级纪委监委对下级纪委监委的领导,严格执行请示报告制度,制定需要报告的工作事项清单,严格落实“两为主一报告”,纪(工)委书记定期向县纪委监委述职述廉机制。二是强化业务指导。县级纪委要加强对下级“一把手”和领导班子监督,适时制发工作提示,定期开展廉政谈话、提醒谈话、谈心谈话等各类谈话,定期研究、检查、指导分管领域党风廉政建设和反腐败工作,认真履行好“一岗双责”,<sup>[5]</sup>把管党治党责任记在心上、扛在肩上、落到行动上。三是督促履职尽责。严格履行纪检监察机关监督专责,督促党委(党组)落实全面从严治党主体责任,把责任落实压力传导到底,把对干部的监督工作做实做细。

## 参考文献

- [1]《中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第二次全体会议公报》,《人民日报》,2023-01-11(01)。
- [2]李晓凤:《基层纪检监察机关反腐败现状、问题及对策研究——以山东省烟台市Z区为例》,青岛大学学位论文,2018。
- [3]周彬、张雄群:《治理能力现代化视阈下的基层纪检监察组织》,《理论观察》,2020(8):62-64页。
- [4]邓拥军:《实践“四种形态”强化监督责任》,《中国盐业》,2018(4):30-34页。
- [5]周怡潇:《论述企业管理中的监督责任》,《现代企业文化》,2018(3):160页。

## 作者简介

姚倩倩 中共临泉县委党校助理讲师,研究方向为党的建设、宣传思想文化、精神文明建设